

## • 经验交流 •

# 血液超滤对心肾综合征病人心肺功能及相关指标的影响

杜晓敏,翟 磊



**摘要:**目的 探讨血液超滤对心肾综合征病人心肺功能及相关指标的影响。方法 选择 2014 年 1 月—2017 年 3 月接受治疗的 86 例心肾综合征病人作为研究对象,将其随机分成观察组和对照组,各 43 例。对照组接受常规药物治疗,观察组在对照组基础上使用血液超滤进行治疗,观察比较两组临床治疗效果。结果 经过相应治疗后,观察组心率(HR)、呼吸频率(RR)及 APACHE-II 评分均较治疗前显著改善,心肺功能指标、尿素氮(BUN)、肌酐(Scr)、血钾、超敏 C 反应蛋白(hs-CRP)、脑钠肽(BNP)水平均较治疗前显著改善,而对照组变化不明显,组间治疗后比较差异均具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论 血液超滤应用于心肾综合征治疗中能够获得良好效果。

**关键词:**心肾综合征;血液超滤;心肺功能;肾功能

中图分类号:R541 R255 文献标识码:B doi:10.12102/j.issn.1672-1349.2019.11.041

心肾综合征(cardiorenal syndrome, CRS)为临床常见器官相互作用所致共同损伤的临床综合征,常可导致顽固性心力衰竭,伴随着较高的病死率,抢救是否及时,关系到病情转归及预后<sup>[1]</sup>。对于 CRS 的治疗,临幊上主要采用药物治疗,往往难以获得良好的临幊效果<sup>[2]</sup>。近年来研究发现,随着肾脏替代治疗手段的快速发展,其治疗范围已不再局限于肾脏疾病的治疗,而在多种急危重症的治疗中均发挥了重要的作用<sup>[3-4]</sup>。为了进一步探究血液超滤(ultrafiltration, UF)手段在心肾综合征治疗中的价值。本研究观察 2014 年 1 月—2017 年 3 月在我院接受治疗的 86 例心肾综合征病人应用血液超滤治疗的临幊疗效,现报道如下。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 经我院伦理委员会审核通过,选择 2014 年 1 月—2017 年 3 月在我院接受治疗的 86 例心肾综合征病人作为研究对象,使用随机数字表法将其分成两组,即观察组和对照组,各 43 例。观察组:男 26 例,女 17 例;年龄 56~82(68.6±3.9)岁;血液超滤前心功能分级(Killip 分级)为Ⅲ级 19 例,Ⅳ级 24 例;冠心病 19 例,高血压性心脏病 16 例,扩张性心肌病 5 例,心脏瓣膜病 3 例。对照组:男 24 例,女 19 例;年龄 57~80(67.9±4.1)岁;血液超滤前心功能分级(Killip 分级)为Ⅲ级 18 例,Ⅳ级 25 例;冠心病 18 例,高血

压心脏病 17 例,扩张性心肌病 4 例,心脏瓣膜病 4 例。两组在性别、年龄、心功能分级以及基础病等一般资料方面比较差异无统计学意义( $P > 0.05$ ),具有可比性。

1.2 纳入标准 急性心力衰竭的诊断符合中华医学会心血管病学分会制定的《中国心力衰竭诊断和治疗指南 2014》中的相关诊断标准<sup>[5]</sup>;心功能分级(Killip 分级)为Ⅲ~Ⅳ级;血清肌酐(Scr)处于 325~980 μmol/L;伴有胸闷、水肿、厌食、腹胀、贫血、腹水以及肺部干湿啰音等临床症状、体征;病人及其家属签署知情同意书,同意参与本次研究。

1.3 排除标准 不符合急性心力衰竭相关诊断标准的病人;伴有其他较为严重的心脑血管、肝脏、肾脏病人;伴有重症肺炎、呼吸衰竭的病人;伴有恶性肿瘤的病人;伴有精神性疾病的病人。

1.4 治疗方法 对照组常规除去诱因、吸氧以及药物治疗等,药物治疗包括强心药物、血管扩张药物、利尿药物、循环改善药物以及心肌营养药物等。观察组在对照组基础上加用血液超滤治疗。具体操作:首先以常规 Seldinger 法经由右股静脉建立静脉通路。使用瑞典金宝 Prismaflex 床旁血液净化系统,超滤有效膜面积为 1.0 m<sup>2</sup>,低分子肝素抗凝,上机后使血流量缓慢上升至 100 mL/min 后维持 10 min 再逐渐上升至 200 mL/min 左右(根据病人血压等调节),滤过压根据机器定容自动调节。根据病人水钠潴留情况及生命体征决定脱水量和超滤时间。一般超滤时间 2.5~4.5 h,脱水量 1 500~2 500 mL。对超滤后心力衰竭症状缓解的病人不再超滤,对超滤后心力衰竭症状缓解不明显的病人,每日行超滤 1 次,待病情好转后改隔日超滤。

作者单位 邢台市第三医院(河北邢台 054000),E-mail:d1x1m1@163.com

引用信息 杜晓敏,翟磊.血液超滤对心肾综合征病人心肺功能及相关指标的影响[J].中西医结合心脑血管病杂志,2019,17(11):1744-1747.

1 次。

**1.5 临床观察指标** 记录两组治疗前后心率(HR)、呼吸频率(RR)、尿量及 APACHE-II 评分的变化情况；心肺功能变化情况包括：心输出量(CO)、左室射血分数(LVEF)、外周血管阻力(SVR)、中心静脉压(CVP)以及动脉血氧分压(PaO<sub>2</sub>)。治疗前后尿素氮(BUN)、肌酐(Scr)、血钾水平的变化情况，检查方法：病人于清晨空腹时抽取外周静脉血液 3 mL，以 BS300 型全自动生化分析仪(迈瑞公司，深圳)进行 BUN、Scr、血钾水平的检测，试剂均购自科华公司(上海)，严格按照操作说明进行操作。记录两组治疗前后超敏 C 反应蛋白(hs-CRP)、脑钠肽(BNP)水平变化情况，检查方法：病人于清晨空腹时抽取外周静脉血液 2 mL，离心分离血清，于 -20 °C 条件下待检，使用 FH400A 型全自动生

化分析仪(丰汇仪器，上海)以酶联免疫吸附法(ELISA)进行 hs-CRP 水平的检测，以免疫荧光法进行 BNP 水平的检测，试剂均购自瑞源生物科技(宁波)，严格按照操作说明进行操作。

**1.6 统计学处理** 使用 SPSS 22.0 统计学软件进行分析。计量资料以均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示，使用 t 检验进行；计数资料则采用率/构成比表示，采用  $\chi^2$  检验进行。以  $P < 0.05$  表示差异具有统计学意义。

## 2 结 果

**2.1 两组生命体征、APACHE-II 评分比较** 经相应治疗后，观察组 HR、RR 及 APACHE-II 评分均较治疗前显著改善，而对照组变化不明显，组间比较差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表 1。

表 1 两组治疗前后生命体征、APACHE-II 评分的比较( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别    | 例数 | 时间  | HR(次/min)  | RR(次/min) | APACHE-II(分) |  |
|-------|----|-----|------------|-----------|--------------|--|
| 观察组   | 43 | 治疗前 | 135.3±15.9 | 33.5±5.7  | 18.5±3.2     |  |
|       |    | 治疗后 | 82.4±5.6   | 17.4±3.3  | 8.2±2.6      |  |
|       |    | t 值 | 20.578     | 16.029    | 16.381       |  |
|       |    | P   | 0.000      | 0.000     | 0.000        |  |
| 对照组   | 43 | 治疗前 | 134.8±16.1 | 34.0±5.1  | 18.1±3.8     |  |
|       |    | 治疗后 | 131.7±15.2 | 32.4±4.5  | 16.9±3.5     |  |
|       |    | t 值 | 0.918      | 1.543     | 1.523        |  |
|       |    | P   | 0.181      | 0.063     | 0.066        |  |
| 组间治疗后 |    | t 值 | -19.957    | -17.627   | -13.085      |  |
|       |    | P   | 0.000      | 0.000     | 0.000        |  |

**2.2 两组心肺功能指标比较** 经治疗后，观察组心肺功能指标均较治疗前显著改善，而对照组变化不明显，

组间治疗后比较差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表 2。

表 2 两组治疗前后心肺功能指标的比较( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别    | 例数 | 时间  | CO(L/min) | LVEF(%)  | SVR[dyn/(s·cm)] | CVP(cmH <sub>2</sub> O) | PaO <sub>2</sub> (mmHg) |  |
|-------|----|-----|-----------|----------|-----------------|-------------------------|-------------------------|--|
| 观察组   | 43 | 治疗前 | 2.4±1.0   | 27.8±4.9 | 1 535.7±233.9   | 23.2±4.5                | 62.1±7.7                |  |
|       |    | 治疗后 | 4.6±1.2   | 61.5±8.3 | 863.7±88.6      | 12.7±2.1                | 87.8±9.6                |  |
|       |    | t 值 | -9.236    | -22.927  | 17.618          | 13.865                  | -13.694                 |  |
|       |    | P   | 0.000     | 0.000    | 0.000           | 0.000                   | 0.000                   |  |
| 对照组   | 43 | 治疗前 | 2.3±0.8   | 28.2±5.1 | 1 546.8±243.0   | 22.9±4.7                | 62.6±8.0                |  |
|       |    | 治疗后 | 2.5±1.1   | 30.0±5.5 | 1 469.6±212.7   | 21.5±3.8                | 65.0±8.3                |  |
|       |    | t 值 | -0.964    | -1.574   | 1.568           | 1.519                   | 1.365                   |  |
|       |    | P   | 0.169     | 0.060    | 0.060           | 0.066                   | 0.088                   |  |
| 组间治疗后 |    | t 值 | 8.459     | 20.745   | -17.243         | -13.291                 | 11.781                  |  |
|       |    | P   | 0.000     | 0.000    | 0.000           | 0.000                   | 0.000                   |  |

注：1 cmH<sub>2</sub>O=0.098；1 mmHg=0.133 kPa

**2.3 两组治疗前后肾功能及血钾水平比较** 经治疗后，观察组 BUN、Scr、血钾水平均较治疗前显著改善，

而对照组变化不明显，组间治疗后比较差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表 3。

表 3 两组治疗前后肾功能及血钾水平的比较( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别    | 例数 | 时间  | BUN(mmol/L) | sCr(μmol/L) | 血钾(mmol/L) |  |
|-------|----|-----|-------------|-------------|------------|--|
| 观察组   | 43 | 治疗前 | 25.9±8.7    | 426.8±89.7  | 5.7±2.2    |  |
|       |    | 治疗后 | 9.9±2.8     | 83.7±16.4   | 4.1±1.6    |  |
|       |    | t 值 | 11.480      | 24.673      | 3.857      |  |
|       |    | P   | 0.000       | 0.000       | 0.000      |  |
| 对照组   | 43 | 治疗前 | 26.2±9.0    | 427.3±90.2  | 5.5±1.9    |  |
|       |    | 治疗后 | 24.5±7.8    | 398.6±79.2  | 5.0±1.7    |  |
|       |    | t 值 | 0.936       | 1.568       | 1.286      |  |
|       |    | P   | 0.176       | 0.060       | 0.101      |  |
| 组间治疗后 |    | t 值 | -11.552     | -25.531     | -2.528     |  |
|       |    | P   | 0.000       | 0.000       | 0.007      |  |

2.4 两组治疗前后 hs-CRP、BNP 水平比较 经治疗后,观察组 hs-CRP、BNP 水平均较治疗前显著改善,而对照组变化不明显,组间治疗后比较差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表 4。

表 4 两组治疗前后 hs-CRP、BNP 水平比较( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别    | 例数 | 时间  | hs-CRP(mg/L) | BNP(ng/L)   |  |
|-------|----|-----|--------------|-------------|--|
| 观察组   | 43 | 治疗前 | 8.6±2.7      | 825.6±226.3 |  |
|       |    | 治疗后 | 1.6±0.5      | 236.5±72.5  |  |
|       |    | t 值 | 16.717       | 16.256      |  |
|       |    | P   | 0.000        | 0.000       |  |
| 对照组   | 43 | 治疗前 | 8.5±2.4      | 824.3±218.9 |  |
|       |    | 治疗后 | 7.8±1.8      | 768.1±198.3 |  |
|       |    | t 值 | 1.530        | 1.247       |  |
|       |    | P   | 0.065        | 0.108       |  |
| 组间治疗后 |    | t 值 | -21.763      | -16.510     |  |
|       |    | P   | 0.000        | 0.000       |  |

### 3 讨 论

在正常人体中,心脏、肾脏这两个重要的脏器对于机体正常循环、体液平衡等的维持起着重要作用。而 CRS 的发生则是由于心脏、肾脏之中的一方出现损伤,累及到另一方也损伤,二者互为因果,共同作用而形成一系列临床综合征。CRS 在临幊上主要分成 5 种类型,其中,Ⅰ型即急性心肾综合征最为常见,在心肾综合征的发病机制方面,目前临幊上尚未完全清楚,通常认为可能与血流动力学、尿毒症、炎症反应、氧化应激反应、BNP 以及 N 末端脑钠肽前体(NT-proBNP)等多种因素有关,多种因素相互作用,共同促进心肾综合征的发生,临幊上可从相关影响因素出发,进行心肾综合征的治疗方法研究<sup>[4-5]</sup>。

血液超滤是运用对流原理,用血泵式人体动静脉压力阶差,通过微孔过滤器清除血液中水分、血浆和小分子溶质的治疗手段。血液超滤时电解质以相同的浓

度被清除,因此,血液超滤不会导致体内电解质紊乱,清除的液体量也是可预测的,且依从性好<sup>[6-7]</sup>。UNLOAD 研究是比较急性失代偿性心力衰竭超滤和利尿剂的一项随机对照试验,该研究发现超滤组 48 h 脱水量更多和体重减轻程度更高,且超滤组的再住院率、总住院天数以及 90 d 就诊率更低<sup>[8]</sup>。Gilioli 等<sup>[9]</sup>对 30 例心肾综合征病人超滤与利尿剂治疗比较后发现,超滤组 NT-proBNP 显著降低,血流动力学指标(每搏输出量、心脏指数、外周阻力等)明显改善。本研究发现,观察组病人行血液超滤治疗后,其相关生化指标、APACHE-II 评分、心肺功能、肾功能均较治疗前显著改善,效果优于对照组,显示血液超滤应用于心肾综合征治疗,能够有效促进病人心肺功能、肾功能的改善,对于预后有着重要的临床意义。

血液超滤作为常用的一种肾脏替代治疗手段,能够有效改善病人的循环障碍,缓解其心脏负荷,有助于心脏功能改善。相关研究显示,心力衰竭病人行血液超滤治疗能够有效改善血流动力学指标,降低心脏负荷,提高心排血量,促进心脏功能的改善,同时也有助于利尿剂用量的减少<sup>[10-11]</sup>。

在临幊上,对于心肾综合征的诊断及其预后判断,有着多种指标的应用,如血清肌酐、BNP、白细胞介素-18(IL-18)以及肌钙蛋白等<sup>[12]</sup>。hs-CRP 为临幊上应用广泛的炎性细胞因子,在炎症反应的判断中有着重要的价值,近些年来的研究发现,其在心血管疾病的发生、发展中发挥着重要作用<sup>[13]</sup>。对于心肾综合征病人,存在着心力衰竭、肾衰的情况,并且二者均伴随着炎症的发生,因此,hs-CRP 在其诊断及预后判断中能够发挥一定的参考价值。BNP 作为临幊常用生物标志物,主要由心室细胞分泌,能够有效反映病人的血流动力学,并且在心力衰竭病人中会异常升高,临幊上主要用于心力衰竭的诊断及其治疗指导<sup>[14]</sup>。本研究中,观察组

行血液超滤治疗后,hs-CRP、BNP 水平均较治疗前显著改善,效果优于对照组,进一步肯定了血液超滤应用于心肾综合征治疗中的积极意义。

综上所述,连续性血液滤过应用于心肾综合征治疗中能够获得良好的临床效果,显著改善病人的心肺功能、肾功能,降低 hs-CRP、BNP 水平,具有重要的临床意义。

#### 参考文献:

- [1] ORVALHO J S,COWGILL L D.Cardiorenal syndrome: diagnosis and management[J].Vet Clin North Am Small Anim Pract,2017,47(5):1083-1102.
- [2] 中华医学会心血管病学分会,中华心血管病杂志编辑委员会,中国心力衰竭诊断和治疗指南 2014[J].中华心血管病杂志,2014,42(2):98-122.
- [3] 王洋洋,蔡靓,常平,等.肾脏替代治疗开始时机选择的研究进展[J].中国中西医结合急救杂志,2017,24(4):442-444.
- [4] 汪雁博,傅向华.1 型心肾综合征病理生理学机制研究进展[J].中华临床医师杂志(电子版),2016(1):96-99.
- [5] MADEIRA M,CAETANO F,ALMEIDA I, et al .Inotropes and cardiorenal syndrome in acute heart failure a retrospective comparative analysis[J].Rev Port Cardiol,2017,S0870-2551(17):30544-30549.
- [6] BART B A,GOLDSMITH S R,LEE K L, et al .Ultrafiltration in decompensated heart failure with cardiorenal syndrome[J].N Engl J Med,2012,367 (24):2296-2304.
- [7] VERBRUGGE F H,GRIETEN L,MULLENS W.Management of the cardioenal syndrome in decompensated heart failure[J].Cardiorenal Medicine,2014 4(3-4):176-188.
- [8] COSTANZO M R,GUGLIN M E,SALTZBERG M T, et al .Ultrafiltration vesus intravenous diuretics for patients hospitalized for acute decompensated heat failue[J].Am Coll Cadiol,2007,49(6):675-683.
- [9] GILIOLOI,D LANDI,E CECCHI, et al .Effects of ultrafiltration vs. diuretics on clinical, biohumoral and haemodynamic variables in patients with decompensated heatr failue: the ULTRADISCO study[J].Eur J Heat Fail,2001,13(3):337-336.
- [10] 肖小六.血液滤过在顽固性心衰的临床应用[J].医学信息,2016,29(35):65-66.
- [11] 黄薇,黄蕊茵.连续血液滤过治疗心力衰竭 18 例疗效观察[J].福建医药杂志,2015,37(2):35-37.
- [12] 柳彩侠,卜林,孙东,等.慢性心肾综合征患者外周血 TnI、NT-proBNP、H-FABP 及 MYO 水平观察[J].山东医药,2017,57(7):27-30.
- [13] 王纬.CysC、hs-CRP 水平在急性冠状动脉综合征 PCI 术后心血管不良事件发生中的预测价值[J].医学综述,2016,(3):614-617.
- [14] UDDIN M H,RASHID T,CHOWDHURY S M.Role of B-type natriuretic peptide (BNP) in heart failure[J].International Journal on Disability & Human Development,2016,16(1):3-9.

(收稿日期:2018-01-12)

(本文编辑 王雅洁)

## 经皮卵圆孔封堵术预防复发性神经事件的中期随访效果分析

褚银平,张 羽,雒建卫,卫 雷,高奇英



**摘要:**目的 评价伴有卵圆孔未闭(PFO),如不明原因脑卒中(CS)、短暂性脑缺血发作(TIA)和偏头痛病人,经皮 PFO 介入封堵术后复发性神经事件的中期随访效果。方法 回顾性分析 2013 年 1 月—2018 年 12 月,因 CS、TIA 和偏头痛伴先天性 PFO 行介入封堵术病人 37 例,随访平均 4.2 年(5 个月至 5.7 年),观察经皮 PFO 封堵术的成功率、并发症、复发性神经事件等。结果 37 例中有 36 例(97.3%)病人 PFO 介入封堵成功,其中 CS 病人 30 例,TIA 3 例,偏头痛 3 例。封堵术后早期,病人原有症状消失或缓解,无心包压塞、封堵器移位或脱落,无须输血的出血等并发症。随访期间没有新的症状出现,无复发性脑卒中。3 例 TIA 病人,2 例术后未再发作,1 例术后 3 个月内发作 3 次,之后再未发作。3 例先兆型偏头痛病人术后症状明显减轻,2 例术后 6 个月头痛症状消失,1 例明显减轻,并于术后 2 年头痛症状消失。1 例偏头痛病人,术中导丝不能通过卵圆孔,反复尝试失败后放弃手术。结论 卵圆孔封堵术后可明显缓解 CS、TIA 和先兆性偏头痛病人的近中期症状,降低其复发率;PFO 封堵术较安全、有效。

**关键词:**不明原因脑卒中;短暂性脑缺血发作;偏头痛;卵圆孔未闭;封堵术

中图分类号:R654.2 文献标识码:B doi:10.12102/j.issn.1672-1349.2019.11.042

心脏卵圆孔是胎儿左右心房之间的血流通道,一

般出生后 3 年内自然闭合,未闭合者为卵圆孔未闭 (patent foramen ovale, PFO)。PFO 的存在与不明原因缺血性脑卒中 (cryptogenic stroke, CS)、短暂性脑缺血发作 (transient ischemic attack, TIA) 和偏头痛等多种临床病症有关,而对患有这些病症的病人实施 PFO 介入封堵术预防复发性神经事件的循证研究结

作者单位 山西省人民医院(太原 030012),E-mail: cypcardio @ 126.com

引用信息 褚银平,张羽,雒建卫,等.经皮卵圆孔封堵术预防复发性神经事件的中期随访效果分析[J].中西医结合心脑血管病杂志,2019,17(11):1747-1750.